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广东省中山市第一中学 2024-2025 学年高二上学期 12 月月考数

学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列关于空间向量的说法中正确的是（    ）

A．方向相反的两个向量是相反向量

B．空间中任意两个单位向量必相等

C．若向量 ,AB CD
uuur uuur

满足 AB CD
uuur uuur

，则 AB CD
uuur uuur

D．相等向量其方向必相同

2．如图，空间四边形OABC 中，OA a
uuur r

，OB b
uuur r

，OC c
uuur r

，点M 在线段OA上，且

2OM MA ，点 N 为BC 的中点，则MN 
uuuur

（    ）

  

A．
2 1 1
3 2 2

a b c  
r r r

B．
1 2 1
2 3 2

a b c 
r r r

C．
2 2 1
3 3 2

a b c 
r r r

D．
2 2 1
3 3 2

a b c 
r r r

3．直线  1 : 1 2 1 0l a x ay    和直线 2 : 3 0l ax y   ，则“ 1a  ”是“ 1 2l l ”的（    ）

A．必要不充分条件 B．充分不必要条件 C．充要条件 D．既不

充分也不必要条件

4．已知直线 l 的方向向量为 (1,0,2)n 
r

，点  0,1,1A 在直线 l 上，则点  1,2,2P 到直线 l 的距

离为（    ）

A． 2 30 B． 30 C． 30
10

D．
30
5
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5．设 e是椭圆
2 2

1
8
x y

k
  的离心率，且

1e ,1
2

  
 

，则实数 k 的取值范围是（    ）

A． (0,6) B．
32(0,6) ,
3

  
 

U C．
16(0,3) ,
3

  
 

U D． (0,2)

6．2023 年 3 月 27 日，贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛火爆开赛，被网友称为“村

BA”.从某个角度观察篮球（如图 1），可以得到一个对称的平面图形，如图 2 所示，篮球的

外轮形状为圆 O，将篮球表面的粘合线看成坐标轴和双曲线的一部分，若坐标轴和双曲线与

圆 O 的交点将圆 O 的周长八等分， 2AB BC CD   ，视 AD 所在直线为 x 轴，则双曲线

的方程为（    ）

A．
2

2 7 1
9
yx   B． 2 22 1x y  C．

2
2 9 1

7
yx   D．

2
2 3 1

4
yx  

7．已知直线 : 3 0l kx y k    ，若无论 k 取何值，直线 l与圆      2 2 25 6 0x y r r     恒

有公共点，则 r 的取值范围是（    ）

A． 3,5 B．  3, C． 4,6 D． 5,

8．已知直线 1 : 2 0l x y  与 2 : 3 0l x y   ，过点  3,2P 的直线 l被 1 2,l l 截得的线段恰好被点

P 平分，则这三条直线 1 2, ,l l l 围成的三角形面积为（    ）

A．
16
3

B． 2 15 C．8 D．
32
3

二、多选题

9．下列有关数列的说法正确的是（    ）

A．数列 2021 0 4 ，，与数列 4 0 2021，， 是同一个数列

B．数列{ }na 的通项公式为 ( 1)na n n  ,则 110 是该数列的第 10 项

C．在数列1, 2, 3, 2, 5,   中,第 8 个数是 2 2

D．数列 3,5,9,17,33,…的通项公式为 2 1n
na  

10．如图，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，M，N 分别是线段 1 1 1,A B B C 上的点，且



试卷第 3 页，共 1 页

1 1 12 2BM A M C N B N ， ．设 1AB a AC b AA c  
uuur uuur uuurrr r

， ， ，且均为单位向量，若

1 190 60BAC BAA CAA       ， ，则下列说法中正确的是（    ）

  

A． AB
uuur

与 1 1B C
uuuur

的夹角为60 B．
1 1 1
3 3 3

MN a b c  
uuuur rr r

C． 6
3

MN 
uuuur

D．MN BC
uuuur uuur

11．已知抛物线 2: 4E y x 的焦点为 F ，过点 F 且斜率为 2 2 的直线与 E 交于 A，B 两点，

其中点A 在第一象限．若动点 P 在E 的准线上，则（   ）

A． AP BP
uuur uuur

的最小值为 0

B．当 PABV 为等腰三角形时，点 P 的纵坐标的最大值为 5 2 2

C．当 PABV 的重心在 x 轴上时， PABV 的面积为
9 2

4

D．当 PABV 为钝角三角形时，点 P 的纵坐标的取值范围为
5 2 11 2, ,

8 4
   

        
   

U

三、填空题

12．已知过点  2,A m 和  , 4B m 的直线与斜率为 2 的直线平行，则m 的值为      ．

13．若圆
2 2

1 : 5C x y  与圆
2 2

2 : 4 8 0C x y x y m     只有唯一的公共点，则m            .

14．已知四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 的底面为菱形， 1AA  底面 ABCD， 1 6AA  ， 8AB  ，

60BCD  ，点M 是线段BC 上靠近C 的四等分点，动点 N 在四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 的

表面，且 1MN BD ，则动点 N 的轨迹长度为           .

四、解答题

15．已知数列{ }na 的前 n 项和为
22 30 .nS n n 
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（1）当 nS 取最小值时，求 n 的值；

（2）求出{ }na 的通项公式.

16．已知圆 2 2: 4 6 4 0C x y x y     ．

(1)若直线 l经过点  1, 3A   ,且与圆C 相切,求直线 l的方程；

(2)设点 (3, 2)D ,点E 在圆C 上, M 为线段DE 的中点,求M 的轨迹的长度．

17．如图所示，四边形 ABCD是边长为 3 的正方形，DE 平面 ABCD， AF DE∥ ，

3DE AF ， BE 与平面 ABCD所成角为 60°.

  

(1)求证： AC 平面BDE ；

(2)求平面BEF 与平面BDE 夹角的余弦值；

(3)若点 M 在线段BD上，且 / /AM ,平面BEF ，求出 M 点的坐标.

18．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的长轴长为 2 6 ，该椭圆上的点与左焦点间的距离的

最大值为 6 3 .

(1)求椭圆 C 的标准方程；

(2)设直线 l 与椭圆 C 交于 ,A B两点，M 为线段 AB 的中点，O 为原点，射线OM 与椭圆 C 交

于点 N，且 0OA OB 
uuur uuur

，记 ,AOM BONV V 的面积分别为 1 2,S S ，求
1

2

S
S 的取值范围.

19．已知平面上的线段 l及点 P ，任取 l上一点Q，线段 PQ长度的最小值称为点 P 到线段 l

的距离，记作 ( , )d P l .

（1）求点 (1,1)P 到线段 : 3 0(3 5)l x y x     的距离 ( , )d P l ；

（2）设 l是长为 2的线段，求点的集合 { | ( , ) 1}D P d P l  所表示的图形的面积为多少？

（3）求到两条线段 1l 、 2l 距离相等的点的集合 1 2{ | ( , ) ( , )}C P d P l d P l  ，并在直角坐标系中

作出相应的轨迹.其中 1l AB ， 2l CD ， (1,3)A ， (1,0)B ， ( 1,3)C  ， ( 1, 2)D   .
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D A B D B A D A BCD BD

题号 11          

答案 AC          

1．D

【分析】根据向量的相关概念逐一判断即可.

【详解】相反向量指的是长度相等，方向相反的向量，故 A 错误；

单位向量指的是模为 1 的向量，方向未定，故 B 错误；

向量不能比较大小，故 C 错误；

相等向量其方向必相同，故 D 正确；

故选：D.

2．A

【分析】根据向量的线性运算即可求解.

【详解】由题可知  1 2 2 1 1
2 3 3 2 2

MN ON OM OB OC OA a b c        
uuuur uuur uuuur uuur uuur uuur rr r

，

故选：A

3．B

【分析】求出两直线垂直时参数值，再根据充分必要条件的定义判断．

【详解】 1 2l l ，则 ( 1) 2 0a a a   ，解得 1a  或 0a  ，题中应是充分不必要条件，

故选：B．

4．D

【分析】利用数量积的几何意义结合勾股定理求解即可

【详解】由已知得 ( 1, 1, 1)PA    
uuuv

，

因为直线 l 的方向向量为 (1,0,2)n 
r

，

所以点  1,2,2P 到直线 l 的距离为

2 2
2

2 2

1 2 9 303 3
5 51 2

PA nPA
n

     
            

uuuv vuuuv
v

故选：D

5．B
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【解析】由题意和椭圆性质可得当 8k  时，
1 8 1
2

k
k


  ；当0 8k  时，
1 8 1
2 8

k
  .

解不等式后即可得解.

【详解】由
1e ,1
2

  
 

，
2

2e c c
a a

  ， 2 2 2c a b  可得：

当 8k  时， 2 8c k  ，由条件知
1 8 1
2

k
k


  ，解得
32
3

k  ；

当0 8k  时， 2 8c k  ，由条件知
1 8 1
2 8

k
  ，解得0 6k  .

故选：B.

【点睛】本题考查了椭圆的性质，考查了分类讨论思想，属于基础题.

6．A

【分析】设双曲线方程为
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    ，由 2BC  ，可得 1a  ，再代入点

3 3( , )
2 2

，求解即可.

【详解】解：依题意，设双曲线方程为
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    ，

因为 2BC  ，则 1a  ，

显然圆 O 的半径为 3，

又因为坐标轴和双曲线与圆 O 的交点将圆 O 的周长八等分，

双曲线与圆 O 交于第一象限内的点为
3 3( , )
2 2

，

于是
2

2
2

3( )
3 2( ) 1
2 b

  ，解得
2 9

7
b  ，

所以双曲线的方程为
2

2 7 1
9
yx   .

故选：A

7．D

【分析】根据直线过定点的求法可求得直线 l恒过定点  1,3A ，由点A 在圆上或圆内即可构

造不等式求得结果.

【详解】由 : 3 0l kx y k    得：    1 3 0x k y    ，

由
1 0

3 0
x

y
 

  
得：

1
3

x
y


 

，即直线 l恒过定点  1,3A ，
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当点  1,3A 在圆上或圆内时，直线 l与圆      2 2 25 6 0x y r r     恒有公共点，

   2 2 21 5 3 6 r     ，即 2 25r  ，又 0r  ， 5r  ，

即 r 的取值范围为 5, .

故选：D.

8．A

【分析】设直线 l与直线 1 2,l l 的两个交点为 ,A B，设 ( , 2 )A a a ，则 (6 , 4 2 )B a a  ，代入直线

2 : 3 0l x y   ，即可得点A ，进而可得到直线 l的方程，再求 1 2,l l 交点到 l的距离，利用面

积公式计算即可.

【详解】设直线 l与直线 1 2,l l 的两个交点为 ,A B，且设 ( , 2 )A a a ，

则由题意可知，点 ( , 2 )A a a 关于点  3,2P 的对称点 (6 , 4 2 )B a a  在 2l 上，

所以6 4 2 3 0a a     ，解得
7
3

a  ，

所以
7 14( , )
3 3

A ，
11 2( , )
3 3

B  ，

所以
2 211 7 2 14 4 17

3 3 3 3 3
AB            

   
,

因为直线 l过点  3,2P ，
7 14( , )
3 3

A ，所以直线 l的斜率

14 2
3 47 3
3

k
-

= = -
-

，

所以直线 l的方程为：  2 4 3y x    ，即 4 14 0x y   ，

联立 1 2,l l ：
2 0

3 0
x y

x y
 

   
，解得 1 2,l l 的交点坐标为  1,2 ，

所以  1,2 到直线 :l 4 14 0x y   的距离为
2 2

4 1 2 14 8 17
174 1

d
  

 


，

所以这三条直线 1 2, ,l l l 围成的三角形面积为
4 171

3
8 17 16

172 3
1

2
S AB d     .

故选：A.

9．BCD

【分析】根据数列的定义数列是根据顺序排列的一列数可知选项 A 错误,
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使 ( 1) 110n n   ,即可得出项数,判断选项 B 的正误,

根据数列的规律可得到第 8 项可判断选项 C 的正误,

根据数列的规律可得到通项公式判断选项 D 的正误.

【详解】对于选项 A,数列 2021 0 4 ，，与 4 0 2021，， 中数字的排列顺序不同,

不是同一个数列,

所以选项 A 不正确;

对于选项 B,令 2 110na n n   ,

解得 10n  或 11n   （舍去）,

所以选项 B 正确;

对于选项 C,根号里面的数是公差为 1 的等差数列,

第 8 个数为 8 ,即 2 2 ,

所以选项 C 正确;

对于选项 D,由数列 3,5,9,17,33,…的前 5 项可知通项公式为 na  2 1n  ,

所以选项 D 正确.

故选:BCD

10．BD

【分析】由空间向量的运算法则和空间向量的夹角公式、模长公式、数量积的定义对选项一

一判断即可得出答案.

【详解】对于 A， 1AB AC Q ， o90BAC  ， o45ABC  ，所以 AB
uuur

与BC
uuur

的夹角为

o135 ，又 1 1BC B C
uuur uuuur

，

所以 AB
uuur

与 1 1B C
uuuur

的夹角为 o135 ，故 A 错误；

对于 B，因为 12BM A M ， 1 12C N B N ，

所以  1 1 1 1 1 1
1 1 1 2 1
3 3 3 3 3

A N A B B N AB B C AB BC AB AC AB AB AC          
uuuur uuuur uuuur uuur uuuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

 1 1 1
1 1
3 3

A M A B AB AA  
uuuur uuur uuur uuur

，

 1 1 1 1
3 1 1 1 1 1 1 1 1
2 3 3 3 3 3 3 3 3

MN A N A M AB AC AB AA AB AC AA a b c            
uuuur uuuur uuuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur r r r

，故 B

正确；
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对于 C， 1a b c  
r r r

Q ， o90BAC  ，
o

1 1 60BAA CAA    ，

0a b  
r r

，
1
2

a c 
r r

，
1
2

b c 
r r

，

2
2 2 2 21 1 1 1 1 1 2 2 2

3 3 3 9 9 9 9 9 9
MN a b c a b c a b a c c b              

 

uuuur r r r r r r r r r r r r

1 1 1 2 1 2 1 5
9 9 9 9 2 9 2 9

        ，

5
3

MN 
uuuur

.故 C 错误；

对于 D，   2 21 1 1 1 1 1 1 0
3 3 3 3 3 3 3

MN BC a b c b a a b b c a c               
 

uuuur uuur r r r r r r r r r r r
，

MN BC 
uuuur uuur

.故 D 正确.

故选：BD.

11．AC

【分析】求得直线 AB 的方程与抛物线方程联立求得 ,A B， ( 1, )P m ，利用向量数量积的坐标

运算求得最小值，可判断 A；要使得点 P 的纵坐标最大，则 AB AP ，据此计算可判断 B；

求得重心坐标
1 2,
2 3

m 
  
 

，重心在 x 轴上时，可求m ，进而可求面积判断 C； PABV 为钝

角三角形时，点 P 的纵坐标的取值范围判断 D.

【详解】依题意可得 (1,0)F ，直线 AB 的方程为 2 2( 1)y x  ，

代入 2 4y x ，消去 y 得 22 5 2 0x x   ，解得 1 2x  ， 2
1
2

x  ，

因为点A 在第一象限，所以 (2, 2 2)A ，
1 , 2
2

B   
 

．

E 的准线方程为 1x   ，设 ( 1, )P m ，

  

则 ( 3, 2 2)AP m  
uuur

，
3 , 2
2

BP m    
 

uuur
，
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